

高职院校军训工作探析

郭萍

(仙桃职业学院, 湖北 仙桃 433000)

摘要: 高职院校开展学生军训工作是法律赋予的职责,使命光荣,责任重大。认真开展高职学生军训工作,是高职学生接受国防教育、增强国防意识、履行兵役义务的基本形式,是加强学生思想政治教育、促进学生全面发展、提高学生综合素质的有效途径。克服军训中可能存在的困难,寻求解决问题的对策与办法,巩固军训成果,形成军训效益的长效机制,是每所高职院校必须解决的共同面临的现实课题。

关键词: 高职院校; 军训; 军事训练; 高职学生; 大学生

高职院校开展军训工作是国家《兵役法》、《教育法》、《国防法》和《国防教育法》赋予高职院校的神圣使命,是全面贯彻党的教育方针,培养生产、建设、管理、服务第一线专科层次的高素质高级技能型专门人才的客观要求,开展国防教育,是强化国防意识,让学生掌握基本军事技能,为国防建设培养高素质后备人才的战略举措。

一、高职院校开展军训工作的重要意义

(一)军训有利于高职学生健康自信心的培育
高职学生在高考之前面对的是升学压力,高考之后面对的是成绩落差,部分学生对自己缺乏自信。高考的往事令他们无法回首,高考的失利令他们无法释怀,高考的阴影令他们挥之不去,觉得自己不如别人,上高职院校也是不得已而为之,觉得低人一等。他们需要有条件来证明自己的价值,需要有机会来获得自信。军训能够使他们在新的环境中充分发挥自身的潜能,为重新培育自身健康自信心理提供了良好的条件。对高职学生而言,面临复杂的社会环境,如何转换角色,如何调整心态,如何更好地适应复杂的社会环境,如何提高自觉学习的能力和健康的生活方

式,都是严峻的考验。军训在提高学生自我心理健康方面起着独到的作用,军训不仅强化了学生生活自理能力,更增强了学生的自信心和自强精神。

(二)军训有利于高职学生良好思想品德的养成

军训使高职学生置身于军事化训练的浓重氛围中,学习军人的优良作风和品质,亲身体验作为一名军人的爱国主义责任感、使命感和自豪感,这一切都将有助于增强他们对祖国和人民的热爱与忠诚;有助于培养他们高度的献身精神和社会责任感,有助于他们自觉养成诚实、守信、勤劳、吃苦、敬业良好思想品德。

(三)军训有利于高职学生集体主义观念的培养

高职学生绝大多数是独生子女,很多学生生活依赖性强,独立性较差,处处以我为中心,缺乏集体观念和协作精神,不适应集体生活,不懂得如何处理好人际关系。军训采用了军事化管理,通过严格要求、严格训练、严格管理。“铁的纪律”使他们学会了自我管理,科学安排生活,学会用自己的双手创造美好的学习环境。军训中经常开展的评比竞赛活动强化了他们的集体意识和团结协作精神,使他们懂得了团结的力量。

作者简介: 郭萍(1963-),男,湖北仙桃人,仙桃职业学院副教授,享受湖北省政府专项津贴,湖北省有突出贡献中青年专家。研究方向:高等职业教育理论及计算机网络安全。

(四)军训有利于高职学生坚韧不拔意志的磨练

军训特有的强化手段和严明的组织纪律，在促进学生积极参加体育锻炼、促进身心健康等方面获得了体育课教学难以达到的效果。军训严格管理，要求他们象军人那样站如松，坐如钟，行如风，令行禁止，养成良好的生活、卫生、学习习惯；军训每天的“摸、爬、滚、打”，磨练了他们坚韧不拔意志，增强了他们的体质，增强了他们不怕困难，不畏艰苦的勇气，这些都为他们今后学习生活做好了必要的心理准备。

(五)军训有利于高职学生创新思维能力的形成

高职院校的人才培养就是要提高实践技能、形成创造思维、激发创业意识、培养创新能力，而军训中的国防教育对于促进这种意识和能力的形成具有重要的作用。军事斗争的对抗性、残酷性和复杂性，孕育着军事思想的创造性，而这种创造性思维正是创新意识和创新能力的源泉和动力。军事课使学生学习军事理论，了解现代战争的特点和发展趋势，开阔眼界，丰富知识，提高兴趣，激发他们潜在的创新精神和思维能力，有利于促进学生的专业知识的学习和专业素质的培养，有利于打破专业学习的思维定势，拓展思维空间，进一步提高他们创造力和综合思维能力。

综上所述，军训作为高职教育不可缺少的组成部分，由于军训是综合性教育，既有理论知识，更有实际操作，能使学生在理论与实践的紧密结合中发展智力，提高技能。这无疑对完善高职学生的智能结构，弥补基础教育中的某些不足，促进高职学生的全面发展大有裨益。

二、高职院校军训工作的主要问题

(一)军训内容不统一

目前各高职院校军训内容不尽相同，有的训练项目只是中学军训内容的简单重复，缺乏纵深的拓展；国防教育内容只是普及型的军事常识；军训着重于实用性的素质训练，存在一定的随意性。学生通过网络、杂志等多种渠道掌握的军事知识甚至有可能比军事课堂上讲授的内容还要丰富，军训对他们缺乏应有的吸引力。

(二)军训方式较单一

军训以队列训练和体能训练为主要内容。场

地训练缺乏互动性，学生体力上大量透支，精神上倍感疲惫，难以最大限度提高学生的军训兴趣，军训效果不理想。讲授内容太少，方式仍旧采取灌输式教育方式，理论性过强，缺乏生动性。

(三)军训成果难巩固

军训短期效果明显，但军训后得不到巩固，其作用会逐渐淡化。少数高职院校为降低军训成本，节约军训开支，在军训的组织上重形式轻内容，在训练时间和内容上大打折扣，军训工作有走过场之嫌。

三、高职院校军训工作的基本对策

(一)准确定位军训的目标和任务

高职学生的教育应当遵循人才发展基本规律，向他们传授科学文化知识和专业技能，促进他们基本素质得到全面发展。而军训在学生教育中具有其他教育方式无法替代的作用。通过军营氛围的营造和教官的言传身教，可以增强他们的国防观念，培养他们拥军尚武精神；通过严格紧张的训练和军事化管理，来磨练学生的意志，培养吃苦耐劳精神、集体荣誉感和令行禁止的纪律观念。

(二)充实完善军训的大纲和内容

军训内容的单一化是军训中存在的主要问题之一，要解决好这一问题，必须做好以下工作：

1.大纲制定

在军训的大纲制定上，既要参考《高等学校学生军事训练大纲》的规定，又要根据本校实际对其进行必要的完善与补充。军训教学大纲和教材的编写，必须符合高职院校人才培养的目的和任务要求，实现系统性、科学性和思想性的有机结合，其深度和广度要适合学生的接受能力。军训内容要适应学生年龄特征和知识水平，注重与高中的训练内容相衔接；军事技能训练内容要体现高科技局部战争的时代特征，应与培养预备役军人相结合。

2.实施内容

在军训的实施内容上，要改变现有将队列训练作为军训的主要内容的做法。在军训中加入其他训练科目，切实增长高职学生全面的军事知识，提高军事技能。同时，可增加一些有针对性

的内容，如防灾、防空、消防、紧急疏散等，培养学生应对各种灾难、处理突发事件的能力；可根据院校自身专业特色、学生特点调整军训内容，增设本专业在军事上的运用课程。比如：医学专业增设战地救护，计算机专业增设现代网络战争，通讯专业增设电子对抗和战时通讯保障，交通专业增设战时交通运输保障，等等。这样就可以将高职院校培养技能型人才与补充预备役所需高素质专业人才目标有机地结合起来，形成综合性高职院校军训模式。

（三）调整改进施训的方式和方法

整个军训过程，要充分考虑高职学生的年龄特征、心理特征、生理特征、体能特征和文化特征等因素，调整改进常规军训的方式和方法，科学展开训练。

1.理论学习与体能训练相互渗透，加强军训的系统性

常规军训主要是以队列训练和体能训练为主要内容。主要原因：一是大多数学生身体素质比较差，需要得到提高；二是部分学生吃苦耐劳精神和良好的行为习惯没有形成，需要得到培养；三是队列训练和体能训练相对比较容易，不受硬件条件和师资水平的限制，具有一定的可操作性。但这样军训的结果是，部分学生认为军训仅就是要让学生吃苦，容易产生畏难情绪，军训的积极性和主动性受到严重影响。因此，要坚持以人为本，从提高军训实效性出发，把理论学习和体能训练结合起来，把练体能和练智能、练技能结合起来，将知识性、趣味性、生动性有机地融为一体，而不是过分单一地强调体能训练。即使是体能训练，也要科学地运用方法，要把体能训练的内容进行合理的分解和组合，遵循学生体能增强的客观规律。技能上要采取从易到难，强度上要采用从轻到重的这样一个循序渐进的过程，而不要过分强调高难度和大强度。

2.常规训练与文体活动相互结合，增强军训的趣味性

要提高高职学生参加军训的积极性，改变原本单一的队列训练和体能训练的状况，组织开展一些丰富多彩的军事活动和部队文体活动，如拔

河比赛、军体拳、定向越野、国防知识竞赛、队列会操、军事游戏、官兵联欢晚会等。通过这些活动，既能活跃气氛，又能密切教官和学生的关系，寓教于乐，培养学生互帮互助和集体主义观念，强化团队协作意识，形成教学互动，教学相长良好局面，调动参训学生的积极性。

3.严格训练和科学管理相互促进，提高军训的实效性

严格训练离不开科学管理，科学管理促进严格训练。军训中要严格训练、规范化管理，做到制度面前人人平等。应把严格的行为规范作为硬性规定让他们去执行，以培养其良好的习惯。通过这样的严格管理，学生就会从不适应到适应，从被动到主动，从不自觉到自觉，从而，培养和提高学生自我教育、自我约束和自我管理的能力。同时，科学管理也包括在严格训练的过程中的人性化操作，对参训学生中出现的生理和心理的强烈反应要及时发现，妥善处置。

四、高职院校军训成果的巩固与长效机制的形成

军训时间是短暂的，但对高职院校教育工作来说却是难得的，它是大学教育第一课。通过紧张有序的军训，学生在组织纪律、军事技能、思想作风上都会取得较大的进步，但军训终究要结束，军训的精神和文化是否能得以沉淀，军训的收获和成果是否能得以保持。如果在这之后的大学生活里得不到巩固，军事技能水平及纪律作风状况就难以保持，军事素养基本上又会恢复到军训前的状态，军训中所有的努力将会付之东流，军训的作用将会逐渐淡化并前功尽弃。因此，军训成果的巩固及长效机制的形成将是每所高职院校面临的一项重要而艰巨的任务。要解决这一问题，可从以下三个方面着手：

（一）总结军训经验，深化军训效应

高职院校要发挥军训成果的长期效应，必须趁着军训的东风，认真总结、深入挖掘，结合教育规律开展相应的活动。

1.媒体宣传

要充分运用学校网站、校园有线电视、广播站、宣传栏、橱窗、校报、标语横幅等多种媒

体，及时表彰军训中涌现出来的先进典型，大张旗鼓宣传他们的先进事迹，颂扬他们在军训中表现的优秀品质，发挥榜样的引领示范作用。

2. 征文活动

要认真组织参训学生撰写军训感言，开展军训练文活动，通过内容翔实感人的原创文章，形成浓厚的军训文化氛围，深化军训认识，强化军训意识。内容可涉及国际形势与大学生责任、军训生活感悟、军训与大学生活等，引导学生自我总结、自我反思和自我教育，帮助他们认识到军训对大学生活甚至对人一生可能产生的积极影响。

3. 积极倡议

要向全体学生发出倡议，要求他们继续发扬军训过程中的优良作风，不断磨练自己的意志品质，强化心理素质，勇敢地面对挫折与困难，不屈地对待失败与教训；要以更加饱满的热情投入到科学知识与专业技能的学习中去，把军训中领悟到的人生哲理运用到整个大学生活和人生道路上去，使自己不断进步，不断成熟；要有远大志向与目标，把个人前途和掌握过硬本领结合起来；要处理好纪律和自由的关系，使追求个人价值与遵章守纪和谐统一。

4. 开展回访

有条件的情况下可开展军训回访活动，即组织学生代表“走出去”，参观教官所在的军校、连队，感受军营生活，体验军旅情怀，培养军人情结，加深军地友谊；将军训教官“请进来”，进行专题讲座，开展丰富多彩的联谊活动，让军训的精神得到传承，让军训的成果得以巩固。

(二) 抓住各种契机，挖掘军训潜力

高职院校要发挥军训成果的长期效应，就必须抓住各种契机，在德育工作中找到新的结合点，把国防教育和其他各项德育活动紧密联系起来。要把军事理论教育贯穿高职教育全过程，不断巩固与加强军事教育的成果。例如，结合风云变幻的国际形势，讲国防教育的重要性；结合残酷血腥的战争历史，讲和平发展的来之不易；结合国防建设，讲科技发展的重要作用；结合军训工作，讲人才培养与育人环境的密切关系。要利用1.29纪念日、南京大屠杀纪念日等特殊时期开

展纪念活动、专题讲座、知识竞赛等活动，观看爱国主义影视、录像片，参观军事博物馆等，将国防教育深入人心并融入大学生活，增强高职学生的民族忧患意识和爱国主义情怀。有条件的院校，要利用假期组织学生参加军事夏令营，进行军事技能和军事体育比赛等，巩固学生军事技能训练成果。

(三) 注重训管衔接，实现教养一致

高职院校要发挥军训成果的长期效应，必须认真研究军训管理模式，找到军训管理模式与学生管理要求的结合点，在学生管理制度的建设中引入军训元素，对现有的管理制度进行完善，加强学生的常规管理，实现军训管理与日常管理的无缝衔接。将内务整理与寝室卫生相结合，将身体锻炼与劳动教育相结合，将组织纪律与学风建设相结合，将心理素质与意志品质相结合，将军训要求与日常管理相结合，并定期开展竞赛展示比赛活动，促进军训成果的最大化和军训效益的长效性。

例如，结合军训中的纪律教育和身体素质教育，制定完善早操早读制度。这对于学生练就强壮的体魄、养成良好的生活习惯和学习习惯会终身有益。结合军训中的集体主义教育，制定和完善优秀集体和个人评优表彰制度，增强学生的竞争意识和集体荣誉感。在平时学习生活中坚持“一日生活制度”和上课点名等制度，并及时予以点评，与综合测评结合起来。

高职院校要发挥军训成果的长期效应，辅导员的作用至关重要。学校要统一要求辅导员全程参与军训，担任军训指导员，认真履行政治指导员职责，加强行政管理，做好扎实、细致的思想政治工作，尤其要注重做好特殊对象学生的思想工作。在训练中以身作则，率先垂范，树好形象，全力配合军训教官完成训练任务。这样，不仅能关心学生、了解学生，更重要的是熟悉军训的要求，掌握军事化管理的方式方法，加深与同学之间感情与友谊，为今后的班级管理打下较好的基础，从管理制度的制定上实现训管衔接，从日常教育落实上实现教养一致。

总之，高职院校军训工作任重而道远，只有

把这项工作放到学校人才培养的大环境中，放到科教兴国的大视野中，放到民族强盛的大使命中，才能真正深刻地体会到巩固军训成果的极端重要性和紧迫性。深入挖掘和巩固高职院校军训成果，对国家、对社会、对每个学生都有深远历史意义和重要的现实意义。

【参考文献】

- [1]秦伟,汪昌海.浅谈大学生军训对高校人才培养的启示[J].科教文汇,2006(2).
- [2]徐永利.大学生军训的育人功能及其长期效应[J].中国高等教育,2011(Z1).
- [3]范玉亮.充分发挥大学生军训的素质教育功能[J].民办高等教育研究,2008(3).
- [4]王敏达,张新宁.对高校新时期大学生军训工作的创新思考[J].职业圈,2007(17).
- [5]王中军.高职院校学生军训的素质教育价值[J].湖南科技学院学报,2005(9).
- [6]王立丁.高职院校学生军训的实践和思考[J].岳阳职业技术学院学报,2006(2).

(责任编辑 胡 雪)